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Az ügyvédek helyzetéről
Debreczen, szeptember 6.

Az a tömegprodukció, melyet az ügy­
védvizsgáló bizottságok — akarva-nem 
akarva — ügyvédi oklevelekben erre az or­
szágra osztanak, a megélhetés jogos igényé­
vel közpályára lépő fiatalemberek nagy gár­
dája, rettenetes állapotok előidézője lesz ma­
holnap.

Az ügyvédi kamarák évtizedes panaszai 
hiába ostromolták a különböző igazságügyi 
kormányokat, az ügyvédi munkálkodás te­
rületei nem növekedtek meg, a zugirászat 
szebben virul, mint valaha. Az ügyvédi pálya 
túlzsúfoltsága sivár képét mutatja a jelen­
nek, a jövőről pedig kétségbeejtő jóslatok­
nak ad jogosultságot.

A magyar ügyvédi kar hatalmas védője 
és ápolója volt évszázadokon át a magyar 
jogéletnek. Tudásával, munkásságával meg 
bccsülhetlen szolgálatokat tett e hazának és 
magának a karnak az ügyvédi hivatás ko 
moiyságáról táplált magasabb felfogása tör­
vény nélkül is megjelölte az irányt, amely­
ben az ügyvéd a kenyérkereset eszközeit 
keresni jogosítva volt. Az ügyvédi állással 
köztekintély járt s ez a köztekintély emelte 
az ügyvédek százait az országos, városi és 
megyei élet legelőkelőbb pozícióiba.

Ez a múlt.
A jelen mán, sötétebb képekkel szolgai 

Az ügyvédi verseny a kereskedelmi és ipari

A jó tett.
Lepreulx Georges megitta a cocktail-jét 

s most ott ült üres pohara előtt, cigarettája 
füstje mellett elmerengve. A terrasz üres volt. 
Csak egy ur ült még szódája előtt egy asz- 
ttilkci mellett.

A restaurantból kihallattszott a cigány­
zene hangja s Georges szinte maga előtt látta 
a csupasz állu, ékszerektől csillogó szép asz- 
szonyokat s az asztalokon hervadó illatos ro- 
zsákat

Egy női hang csengése riasztotta fel me­
rengéséből.

— Jó estét Geo.
De Maltenon Kiki volt. Leült Georges 

mellé, de a legnyájasabb kínálás dacára sem­
mit sem akart fogyasztani. Csak a szivet 
akarta kiönteni. A barátja elhagyta.

— Tudod Scephand ... én szerettem a 
nyomorultat. Hiszen tudod, hogy én az érzé­
sek rabja vagyok. Elhagyott egyetlen szó, — 
sőt a hónap elején egyetlen sou nélkül.

S miután még megjegyezte, hogy az élet 
igen rosszul van berendezve, mert a syon- 
gédszivil férfiak mindég a praktikus nőkkel 
találkoznak és vice-versa, — sóhajtva egy kis 
poudert hintett arcára a tükör előtt és bement
a restaurantba. .

Georges nagyon szomorúan tekintett 
utána. Szinte a könyek szöktek a szemébe, 
annyira fájt neki, hogy Kiki, a jó kis baratno 
ilyen szomorú sorsra jutott. Elhagytak, nincs 
pénze, szomjas és nincs pénze.

Most a szomszédjára nézett. Hm, az sem

verseny eszközeitől tételes törvénynyel van 
eltiltva. A reklamirozás fegyelmi vétség. Az 
ügynek, ügyfeleknek hajhászása ugyancsak" 
az ügyvédi tisztességbe ütköző és biróilag 
sújtandó cselekménynek van kimondva. Egy 
szóval a már majdnem kizárólag kenyérke­
resetté lett ügyvédségnek törvényes korlá­
tokat kellett felállítani, amely korlátok a kar 
erkölcsi nívóját védik.

Igen ám, de semmisem dokumentálja 
.óbban azoknak a törvényeknek hatálytalan­
ságát, amelyek az élettel sem számolnak, 
vagy az élet által túlhaladottakká lettek, mint 
az ügyvédi rendtartás mai erőtlensége'. Egy 
törvény, mely csak tilalmakat állít fel, csak 
kötelességeket ró az ügyvédekre, jogot pe 
dig abszolúte nem ad, sőt még hatóságok 
előtt sem adja meg az ügyvédi oklevélnek 
azt a tekintélyt, amely a felek érdekeinek 
megvédésénél, képviseleténél nélkülözhetni 
len. Harminchat év óta ennek az országnak 
rereskcdelmi, ipari léte teljesen átváltozott, 
ehhez képest változott a jogszolgáltatás min 
den feladata, a létért való küzdelem minden 
pályán kiizzasztja a verejtéket s lépten-nyo- 
mon nagyobb mértékben kezd érvényesülni 
az ököl és a könyök. Ha e harminchat év va­
lamely törvénye érintette az ügyvédek ér­
dekeit, akkor az kizárólag az ügyvédi érde­
kek rovására, a működési tér megszorítá­
sára irányult. A korona-számitás a költségek 
megállapításánál a legérzékenyebb károso­
dást hozta a karra. A biró, aki azelőtt a meg­
felelő ügyvédi munkát 50 forinttal díjazta.

lehet valami rózsás kedvében. Angolnak, in­
kább amerikainak látszott, finom, neuraszté- 
niásan fáradt vonásokkal. S Íme, kabátja zse­
béből egyszerre kis borítékot vesz elő és ab­
ból valami fehér port önt az előtte álló szó- 
dás pohárba.

— Ez a fickó meg akarja mérgezni ma­
gát — gondolá Georges.

És csakugyan az amerikai mielőtt a po­
harat ajkaihoz emelte, egy oly végtelenül 
világfájdalmas, szinte gyöngéd tekintetet ve­
tett körül, mintegy búcsúzva a világtól, ami 
csak öngyilkossági szándékra vallhatott.

Georges gyorsan határozott. Hamar fize­
tett és felállva, botját úgy kapta hóna alá, 
hogy a szomszédja előtt álló poharat tartal­
mával együtt leverte az asztalról.

— Ó, bocsánat, uram . . .
— Ostoba, — mormogá dühösen az 

amerikai.
— De uram . . .
— Hülye!
Georges a névjegyét nyújtotta át. 'Az 

idegen átvette s a zsebébe rejté.
— Jól van. Nekem nincs névjegyem. A 

nevem Hamilton. De azért nem fogunk meg­
verekedni. Azt hiszi, nem tudom, mit akar? 
Furcsák önök franciák. Az embert megaka­
dályozzák abban, amit tenni akar.

— Igen uram, sőt meg kell Ígérnie, hogy 
nem kísérli meg újra . . .

— Üljön le . . . Pincér, még egy szó­
dát. Hát nézze fiatal ember, tulajdonképen 
hálásnak kellene lennem azért, amit tett. De

mm mer ma 100 koronát megállapítani, mert 
a 100-as szám nagy és kétszerese az 50-nek. 
Hogy a megélhetési viszonyok 100 percen­
tes drágulása mellett ma 100 korona sem 
annyi, mint azelőtt 50 forint, azt a biró egy­
általán nem mérlegeli. A sommás eljárás, a 
fii etési meghagyásról szóló törvény, a végre­
hajtási novella minden humanisztikus intéz­
kedése az ügyvédi kereset rovására megy. 
És semmi jelensége még annak, hogy az 
ügyvédség értékes osztálya a törvényhozás 
észszerű támogatását megnyerje. Az igaz­
ságügyminiszter mostani javaslata nem ke­
nyeret ad, csak az üres asztalhoz való ju­
tást nehezíti meg, nem a községi jegyzők 
jogtalan ügyködését tiltja el, nem hozza be 
a telekkönyvi ügyekben az ügyvédi kény­
szert, nem rendszeresíti az ügyvédek átvé­
telét, kinevezését a birói karba; egyszóval 
nem organikus orvosszert hoz, hanem csak 
a nehéz tanulmányok után becsületes meg­
élhetésre igényt tartók száma ellen intéz tá­
madást.

Pedig itt volna az idő a legkomolyabb 
akcióra! A főváros után a vidéki városok 
ügyvédi versenye rikító színekkel festi a 
kenyérért folyó küzdelmet. A kamarák sze­
met hunynak a fiatalok s öregek egyaránt 
megdöbbentő érvényesülési törekvései fe­
lett s a nagyközönség szánalommal nézi a 
nagy kar tekintélyének sárba hullását. Vagy 
nem kél-e szánalom a szivekben, amikor egy 
kapun egy ugyanazon ügyvéd három, sőt 
négyrendbeli tábláját látja, alul-felül balról-

nem vagyok az. Mert az én bajom gyógyít­
hatatlan.

Halálosan unatkozom. A nevem nem Ha­
milton, hanem Waverley. A vagyonom több 
mint kétszáz millió. És mindezt végigkóstol­
tam, rájöttem, hogy csupán a szerelemért 
érdemes élni. Én pedig az igazi szerelemmel 
sohasem találkoztam. Akar velem ebédelni?

Georges elfogadta és különös ötlete tá­
madt. A Kiki asztala szomszédságában ültek 
le, nemsokára már hármasban csevegtek és 
éjfél után Waverley és a vigasztalhatatlan 
Kiki már együtt bosztonoztak. Mindketten 
részegek voltak kissé.

Georges észrevétlenül elillant egy kettős 
jótett jóleső érzésével.

S Kiki másnap beköltözött Waverley fé­
nyes palotájába. A tizennyolc cselédet, va­
gyont érő ékszereket, fogatokat s hogy két 
kézzel szórta a pénzt, semmibe sem vette. De 
szerették, imádták. Waverley valóságos kul­
tuszt űzött belőle, úgy imádta, mint egy oltár­
képet, s még verseket is irt hozzá.

Georges nem számított Kiki hálájára, de 
ebben csalódott, mert Kiki boldogan mesélte, 
hiresztelte uton-utfélen barátnőinek.

— Scephandrier elhagyott, egy sou sem 
volt a zsebemben. És Georges mentett meg, 
ő maga mit sem tehetett értem, a szegény ki­
csike, de bemutatott Waverleynek, akinek" 
kétszáz millió a vagyona kedveseim és imád.

S megmutatta az ékszereit, palotáját, is­
tállóit s barátnői persze, szinte sárgaságba 
estek a mérges irigységtől.

Georges ugyancsak meg volt lepve, mi-
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jobbról ott diszlik a nagy jogtudós neve s 
hívja ki — illetve be az utcán tanácstalanul 
ügyvédet kereső felet.

Nem kél-e mosoly az ajkakon, amikor az 
ügyvéd ur hirdeti ökölnyi betűkkel, hogy a 
„jogkereső közönség“ tudja meg, .miszerint 
neki úgy átadtak egy ügyvédi, irodái,- mintha 
az csak búza vagy egyéb árit lenne s akkor 
sem a támadott feleket értesítik, hanem a 
jogkereső közönséget“. Hogy aztán még 
az is közhírré tétetik, hogy a családi várban 
van az iroda s a gazdag, tekintélyes papa is 
előtérbe helyeztetik, az már csak igazán 
másként el nem képzelhető természetű 
módja a név s az egyén felszínre hozásának.

A szegények jogsegélye törvényes in 
tézményekkel van biztosítva. A perlekedési 
mánia a szegény, minden fűszálhoz kapasz­
kodó ember átka s amikor a törvény feltéte­
lekhez köti a hivatalbóli ügyvédkirendelést, 
alkalmat s módot ad a szeszélyből vagy má­
niából perlekedő egyénektől az ingyen jog­
segély megtagadására. Ez nem felel meg né 
mely nagy, érző szívnek. Jogi szanatóriumot 
nyit szegényeknek, ingyen s ezt heteken ke­
resztül hirdeti, reklamirozza s olyan táblán 
függeszti ki ezt tudomásulvétel végett, hogy 
bármely szabó megirigyelhetné tőle.

Es mit szóljunk a kliensek után házaló, 
kartársára licitáló ügyvédről? Mit szóljunk 
száz különböző, eddig meg nem tűrt alakjai 
ról a kenyérharc selejtes küzdelmének?

Legokosabb, ha megdöbbenésünk ma­
gunkba zárt hallgatásban nyulvánul. Mert 
bármily rikító ecsetvonás kerül a vászonra, 
bármily dörgő hang jut el a felelősökhöz, az 
uj ügyvédi rendtartás nem jön, alapvető tör­
vény segítséget nem hoz, a régi rendtartás 
pedig erőtlen s a kamarák fegyelmi bíróságá­
nak alkalmazásra nem érdemes.______

— Az első minisztertanács. Mint tudósi 
tónk telefonálja az első minisztertanács e hó 
14-én lesz. Hieronymi miniszter e hó Q-én ér­
kezik Budapestre, de előbb két napot Bécs- 
ben tölt, ahol tárgyalni fog a resszortjába eső 
ügyekben bécsi kollegájával.

dőn egy napon egyik jó barátja igy szól hoz­
zá, nyakkendőtűjére mutatva:

— Ne viseld ezt a gyöngyöt.
— Miért?
— Waverleytől kaptad.
— Nos. Igen?
— De öregem, hát minden erkölcsi ér­

zéked elveszítetted? Hiszen mindenki tudja, 
hogy Warverley Kikit neked köszönheti.

— Ki mondta?
— Kiki maga . . .
Georges vállat vont.
— Bánom is én mit beszélnek. Fő, hogy 

magam előtt tiszta legyen a lelkiismeretem
A groom ekkor egy levelet hozott Ge­

orges számára.
Georges felbontó és a következőket ol­

vasta:
— Uram, a sok jó után, amit barátnőm­

től, Kikitól hallottam, bizalommal fordulok 
önhöz. Sőt áldozatokra is képes volnék. Ha 
ösmeretségei között ismét egy Waverley- 
féle egyénre akadna, gondoljon reátn és érte­
sítsen. A nemzetiségre nem fektetek fösulyt, 
de előnyben helyeznék egy amerikait, 
tudja, a dollárok miatt.

— A szokásos díjazásban részesíteném 
önt, ezenfelül az ajándékok értékének 10 szá­
zalékát is felajánlom. Komoly nő vagyok, 
pénztárosnői állást foglaltam el egy teaház­
ban s igy a fizetésnél nem lesz velem baja.

— Szives válaszát várja, tisztelő hive, 
de Brines Caro

— A hölgy azt mondá, — tette hozzá a 
groom — mondjam meg uraságodnak, hogy 
a dolog sürgős.

Henri Duvernols.

Az 560 mills kölcsön.
Kincstári legyek a trancla péns helyett

A Neue Freie Presse mai száma hosz- 
szabb cikket ir abból az alkalomból, hogy 
Ullmann Adolf, a Hitelbank vezérigazgatója 
a legközelebbi napokban Bécsbe és Parisba 
utazik a magyar kölcsön ügyében aló átrgya- 
lások céljából. E tárgyalások elsősorban arra 
vonatkoznak, arra céloznak, hogy megbeszél­
jék azokat a különböző lehetőségeket, me­
lyek a kölcsön megkötésénél tekintetbe jön­
nek. Ilyen kölcsön-tárgyalásoknál igen rövid 
időn belül változik a helyzet és a mai hely­
zet egy napról a másikra gyökeresen meg­
javulhat.

A pillanatnyi helyzet alapján most csu­
pán két alternatíváról beszélhetünk. Az egyik 
a párisi tárgyalásokra vonatkozik. Párisba a 
magyar csoport képviselői csupán akkor 
utazhatnak el, hogy ha már bizonyosságuk 
van arra, hogy a francia fővárosban kéz 
dődő tárgyalások pozitív eredményre vezet­
nek. Ennek az az előfeltétele, hogy a kölcsön 
nel egybe nem függő kérdések kikapcsolása 
után a kölcsön megkötésének feltételei dol­
gában a nézetek minden tekintetben meg­
egyeznek.

így tehát elsősorban az összegre kell 
megegyezni, amelynek erejéig a kölcsön szól­
jon, azután a közreműködő bankok között 
való feloszlásról és mindenekelőtt a kölcsön 
árfolyamáról. A magyar kormány nincs arra 
ráutalva, hogy pénzügyi szükségleteit Fran­
ciaországból fedezze, miután — a mint ez 
már magától értetődik — más segítő eszkö­
zök is állanak rendelkezésére. Nem tarthatják 
megoldásnak, hogy Párisban folytatnak tár­
gyalásokat, mert a talaj ott esetleg nincs tel­
jesen előkészítve, ezért egy második terv is 
megbeszélés alatt áll,

Ez az, hogy az év végén esedékes kincs­
tári jegyek beváltását uj kincstári jegyek ki 
bocsátásával eszközölje a kormány. Ezzel 
mindenekelőtt a meghatározott terminushoz 
való követelésnek felel meg. Ezenkívül azon­
ban a magyar kormánynak még további 
pénzszükséglete is van. Az úgynevezett ma 
gyár csoport e célból a magyar pénzügymi­
niszternek egy újabb száz, esetleg kétszáz 
millió koronára menő összeget fog rendelke­
zésére bocsátani. Ez oly módon fog megtör­
ténni, hogy ennek az összegnek egyik rész­
letét járadék-előleg formájában, a másik ré­
szét pedig a törvényhozás egy régebbi fel­
hatalmazás folytán a magyar pénzügyminisz­
ter tárcájában levő 48 millió aranyforintról 
szóló magyar aranyjáradékot vesz át, a ma­
gyar csoport szőkébb német, osztrák és fran­
cia üzletbarátaival együtt.

Illetékes pénzügyi körökben uralkodó 
nézetek szerint csak ez a két terv jöhet most 
számításba. E kettőn belül természetesen 
többféle variáció lehetséges és igy nincs ki­
zárva, hogy a tárgyalások folyamán újabb 
lehetőségek merülnek fel. Egy járadékköt­
vény kötését illetőleg pénzügyi körökben azt 
az álláspontot képviselik, hogy ezzel a mód­
dal a kincstári jegyek végre végleg kikerül­
nek a forgalomból.

Más oldalról azonban utalnak arra, hogy 
a legkomolyabb pénzügyi teknikai okok sem 
elegendők ahhoz, hogy a magyar kormányt 
arra kényszerítsék, hogy olyan feltételek mel­
lett kösse meg a kölcsönt Franciaországban, 
melyek Magyarország hitelpolitikai tekinté­
lyének nem felelnek meg.

HMMIe kuruzsiísoli.
Irta: Simon István.

1. Előljáróbeszéd, mint helyreigazítás.
A Debreczeni Független Újság a fenye­

gető koleraveszedelemmel kapcsolatban fel­
elevenítette az 1873-iki nagy kolera alkalmá­
val történt nevezetesebb dolgokat s ezek kö­
zött megemlékezett az én boldogult atyám 
Simon Mihály volt bárándi tanító háziszeré­
ről is.

Minthogy pedig a cikk szerzője atyám­
ról és az általa ajánlott háziszerről nemcsak 
gúnyosan, de tévesen is ir, legyen szabad 
helyreigazításul a következőket megjegyez­
nem:

Atyám a cikkben ismertetett orvosság 
készítését és adagolását nem magától eszelte 
ki, hanem Révész Bálint volt tanártól és ké­
sőbbi nagynevű püspöktől hallotta, akinek, 
mint teológus diák valóban irnokja volt; Ré­
vész Bálinttal pedig egyik régi hires debre­
czeni orvos ismertette meg.

Nem akarom vitatni, hogy a szóban for­
gó szer jó-e, káros-e, de azt tudom, hogy 
atyám feljegyzései szerint a halálozás azok 
között, akik mint kolerás betegek ezt a szert 
használták, 2—3 százalék volt.

Téves a közlemény ama része is, mely 
szerint a szerből egy evőkanállal kellett volna 
egyszerre bevenni. Annyi egy bikát is meg­
ölt volna. Roppant erős tinktura volt az. Jól 
emlékszem rá, hogy cukorra kellett csepen- 
teni 10—12 cseppet s ennél többet egyszerre 
nem volt szabad belőle bevenni.

Kissé különös dolog ezt a szert csak az­
ért támadni, mert erős spiritusz van benne. 
Kellően adagolva, miért ne lehetne az — egye­
bekkel együtt — jó? A spiritusz bacillusölő 
hatását senki kétségbe nem vonhatja.

Hogy a részegeskedés fogékonynyá teszi 
az embert a kolerára, az mindamellett na­
gyon természetes; mert a korlielykedő el­
rontja a gyomrát s ezáltal elvesztette azt az 
egészséges gyomornedvet, mely a betolakodó 
bacillusokkal sikerrel fel tudná venni a harcot.

Ha szünet nélkül erős spiritusz volna az 
ember gyomrában, akkor nem lenne kolerás, 
de persze akkor maga a spiritusz ölné meg.
A legnagyobb lumpnak is szüksége van bizo­
nyos pihenő időközre, amikor nem iszik. Ko­
lerás időben ekkor lopja be magát a komma- 
bacillus diadalmasan a részegeskedő gyom­
rába.

Mindebből tehát nem az következik, 
hogy a kolera ellen folytonosan igyunk, ha­
nem ellenkezőleg az, hogy egyáltalában ne 
igyunk. Mert nem volt igazsága annak a kán­
tornak, aki ezt mondta: „Azt nem tudhatom, 
hogy józanon nem halok meg“.

2. Csutakolás.
Ha már benne vagyunk a régi kolerás 

idők emlegetésében, én is előhozakodom egy 
nagyon érdekes és nagyon is közvetlen 
gyógykezelési móddal.

Hegyközszentmiklósra 1873-ban Nagy­
váradról hurcolták be a kolerát s az első be­
teg meg is halt. A községnek nem volt orvosa 
s járványorvost sem kapott. A községi jegyző 
Péter Gábor, aki később a „Debreczen" szer­
kesztője lett, s mint közszeretetben álló iro­
dalmi férfiú csak nemrég halt meg, feltette 
magában, hogy ő ennek dacára is kikergeti a 
kolerát a szentmiklósi magyarokból. Ki is 
kergette.

Az ő gyógyító eljárása az volt, hogy 15— 
20 darab seltersi-vizes kőkorsót megtöltetett 
forróvizzel s azokat bedugaszolva a beteg el- 
hidegülő teste mellé rakatta. Erre a beteg el­
kezdett izzadni. Mikor ezt Gábor barátom 
konstatálta, intett a kisbirónak, akit asszisz­
tensül mindig magával vitt s a kisbiró már 
tudta, hogy mi a teendője: elkezdte a bete­
get csutakolni, mint a lovat. És a csutakolás 
következtében szinte önlött a verejték a be­
tegből. Természetesen meggyógyult. Az első 
kolerás betegen kivül nem is halt meg Szent- 
miklóson senki.

3. U] szer fogfájás ellen.
Ha már az apám holta után kuruzsló hi-
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óta én is az vagyok. Az alábbiak fényesen 
bizonyítják.

Egyik leányomnak megfáj ült a foga; 
rettenetes kínokat állott ki vele. Elment 
Dézsi barátomhoz, a fogteknikushoz. De De- 
zsi nem volt otthon. A leányom visszajött és 
szenvedett a fogával tovább, — de nagyon.

Ekkor merész lépésre határoztam maga­
mat. Kerítettem néhány dolgozóméhet s azok 
közül kettővel megszurattam a leányom ar­
cát a fájó fog tájékán — s ime a fogfájása 
rögtön megszűnt. A jó eredmény úgy felbá­
torította a leányomat, hogy mivel a nyaka 
és füle is fájt, a nyakába is kért egy fulánkot. 
Kapott — s a fájdalom azonnal kirepült a 
nyakából, de a füléből is.

Ez történt délután egy órakor. Ettől 
kezdve semmi baja sem volt másnap reggelig. 
Akkor ismét nagy kínokat állt ki a fogával, 
de csak addig, mig újra meg nem szurattam 
egy dongóval. Azóta — teljes három napja 
— semmi fájdalmat nem érez.

Talán nem lesz felesleges megemlítenem, 
hogy hogyan jöttem én arra a gondolatra, 
hogy a fogfájást méhszurással meg lehet 
gyógyítani. Tapasztalás szerint a fogfájás 
attól kezdve, midőn az arc dagadni kezd, 
alább hagy s nemsokára megszűnik. Úgy 
okoskodtam, hogy ha ezt a daganatot mes­
terségesen állítjuk elő, akkor is ugyanaz lesz 
az eredmény.

Hát az eredmény meg is lesz, mert a 
leányom fogfájása valóban megszűnt, de az 
a legérdekesebb a dologban, hogy az arca 
nem dagadt fel.

Ezt már magyarázza meg más, ha tudja.

4. A csodatevő „Keserii-kut“.
Deli Mátyás, Debreczen város volt állat­

orvosa, akit csak a napokban ünnepeltek Ti 
szapolgáron, pár évtizeddel ezelőtt egy pász­
tor embert — akinek a lábán valami vesze­
delmes seb tátongott — hozott be a Horto- 
bágyról a debreczeni közkórházba. Az orvo­
sok konzíliumot tartottak a beteg felett s ki­
mondták, hogy a sérült lábat feltétlenül am­
putálni kell, különben halál fia az atyafi

Mikor ezt megtudta a pásztor, mi termé­
szetesebb, mint hogy azon melegében meg­
szökött a kórházból.

Valahogy elvánszorgott aztán a Horto­
bágy szélén levő Keseríi-kutig. Ott a fájós 
lábát beledugta a vederbe s áztatta a keserű 
kút vizével.

Megjegyzendő, hogy annak a kútnak a 
vize épen olyan, akár a budai keserüviznek 
bármelyike. Jószágok itatására nem is hasz 
nálják. Ha valami élelmes angol emberé 
volna az a kút, hamarosan milliomos lenne 
belőle. Áztatás közben azt tapasztalta a mi 
emberünk, hogy az a viz az ő fájós lábának 
nagy enyhiiletet szerez. Épen ezért nem is 
ment ki a Hortobágyra, hanem jövő-menő iS' 
merőseitől azt üzente a hozzátartozóinak 
hogy vigyenek neki a Keseriikuthoz élelmet 
s hevenyészszenek ott számára egy kunyhót.

A kívánságát teljesítették s a pásztor két 
hétig áztatta a kutnál a lábát. Tovább nem 
volt rá szüksége, teljesen begyógyult a lábán

Á harmadik héten Deli Mátyás ismét be 
hozta az embert a debreczeni közkórházba 
bemutatta az orvosoknak, ezt mondván:

— Ennek az embernek akarták az urak 
levágni a lábát. Nos, vegyék tudomásul, hogy 
most ennél nincs futósabb ember a Hortobá 
gyón.“

5. Az orvos Ha.
A bihar-udvarii volt körorvos fiának is 

le akarták vágni a lábát. A gyerek tornázás 
közben szerezte a bajt s lassanként elhalt az 
alsó lábszárának a vastagabbik csontja kö­
rülbelül 12 cm. hosszúságban. Egyébként

nagy beteg lett miatta a fin annyira, hogy az 
ágyból fel sem kelhetett s teljesen lesová­
nyodott.

Az apa végre összegyűjtötte házánál a 
közelvidéki kollegáit s kihívott egy nagyvá­
radi orvost is. Hosszasan tanácskoztak a fiú 
bajáról, végül kimondták, hogy a sérült lábat 
lejtell vágni.

Az apa, mint orvos, szintén ezen a véle­
ményen volt.

Nem úgy azonban az anya. ö nem egye­
zett bele, bár kimondták az orvosok, hogy el­
lenkező esetben meghal a fiú.

Nem is vágták le a fiú lábát, csak az el­
halt csontot vették ki az izomzat alól. (Lát­
tam, a kezemben volt a csont s ma is meg­
van az apámnál.)

A fin pedig nem halt meg, sőt teljesen 
felgyógyult és ép ember lett, uj csont nőtt a 
lábában az elhalt helyén. Nem is sántít.

Hogy mivel kuruzsolta az apja, az az 
ő titka.

A dolog igaz. A kiről szó van, az a deb­
reczeni közönség előtt nem ismeretlen. A neve 
ifjabb Tomin Béla hegedűművész. Nyolc-tiz 
éve kétszer hegedült a debreczeni színpadon. 
Most zeneiskolai igazgató Temesváron. Az 
apja Tomm Béla, ez idő szerint gyantái kör­
orvos Biharmegyében. A ki kételkedik a fen­
tiekben, tudakozódjék nála.

TestvéPhorc revolverrel.
Egy házaspár az esküdtszék előtt.

A debreczeni esküdtbiróság előtt ma zaj­
lott le annak a bűnügynek a főtárgyalása, a 
mely két évvel ezelőtt fölverte a szomszédos 
Haiiluhadház község nyugalmát. Egy házas­
pár szerepelt a vádlottak padján, Varga Jó­
zsef 25 éves hajduhadházi lakos és neje, Had- 
házy Mária, akik meg akarták ölni Varga 
Gábort, a férj testvérbátyját s emiatt a kir. 
ügyészség szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete címén emelt vádat ellenük.

A házaspár ellenséges viszonyban élt a 
férj testvérbátyjával, Varga Gáborral, az aty­
juktól örökölt kis vagyonon nem tudtak bé­
késen megosztozni. Még 1908. évben történt, 
hogy a vádlott férfi Gábor testvérét revolver­
rel megfenyegette. Ksőbb ugyanazon év no­
vember havában, amikor a házaspár a mező­
ről hazafelé tartott, újra összetalálkoztak a 
haragosok. Varga József a szekérről meg­
leste testvérét, majd leszállt a szekérről és 
revolverrel és bottal kezében Varga Gábor 
felé tartott, aki beszaladt a tanyába, ahol Buj­
dosó Eszter nevű cselédje egy ponyvába 
akarta bujtatni. A feldühödött testvér utána 
ment és először rálőtt a cselédre, akin a lö­
vés könnyű sebet ejtett. Amikor Varga Gá­
bor ezt meglátta, fejszét ragadott és kiment 
a tanyából, hogy a cselédet megvédelmezze, 
kiln azonban a haragos testvér revolvere fo­
gadta. Varga József három lövést célzott 
testvérére, azonban egyik golyó sem okozott 
halált. Varga Gábor 28 napig gyógyuló sérü­
lést szenvedett.

A tegnapi és mai tárgyaláson a tanuk 
egész seregét hallgatta ki a bíróság, mind­
annyian terhelőén vallottak a vádlott ellen és 
felesége ellen, aki férjét a bűntett elköveté­
sére bujtogatta.

Az Ítéletet ma délután hirdette ki a bíró­
ság. Az esküdtek marasztaló verdiktje alap­
ján a törvényszék Varga Józsefet 7 hónapi 
börtönre, Varga Józsefnél 1 hónapi fogházra 
és 10 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet 
ellen a vádlottak felebbeztek.

Régi debreczeni színészek 
nyugdija.

Megírták a lapok, hogy 400 első rangú 
színésznő és színész, kardalosnőkkel karda­
losokkal, a színpadról a művészetek szemét­
dombjaira: orfeumokba, rosszhirü éjszakai 
mulatók daltársulataihoz került s onnan is 
kikopott színésznők és színészekkel együtt 
1200 ember van szerződés nélkül, nem is szól­
va azokról, akik más pályán keresik meg a 
mindennapi kenyeret, mint ügynökök, bizto­
sítási hivatalnokok, könyvutazók stb.

Sokan vannak köztük, akik igényt tart­
hatnának már nyugdijukra, de az országos 
Színész Egyesület nyugdíjintézete nagyon 
szigorúan jár el a nyugdíjazásokkal 30 évi 
működésen alól s aki három évtizedi műkö­
désen alól nincs féllábával a sírban, nem 
nyugdíjazza, ha igen, legalább 77 orvos-pro­
fesszornak kell a bizonyítványt kiállítani ke­
resetképtelen mivoltáról.

Ezzel szemben a debreczeni színház 
nyugdíjintézete, mely a hatvanas évek végén 
alakult, bezzeg nem csinált nagyobb kázust 
a dologból. Mikor a vezetőség látta, hogy a 
nyugdíjintézet reális alapja megingott „egy­
szerűen lezárta könyveit, a további felvéte­
leket beszüntette, 40—50.000 korona vagyo­
nát átadta a városnak, azzal, hogy azt a 8 
tagot, aki még él, lássa el, — akár a tőke fel- 
használásával is némi nyugdíjjal élete végéig.

Miután Foltényi Vilmos korának legna­
gyobb énekesbonvivántja, később kaszinói 
könyvtáros, feleségével együtt meghalt most 
már csak hat nyugdíjas tagja van a városi 
pénztár által kezelt Szinész-nyugdij alapnak.

Ezek közül itt él Debreczenben Mándoky 
Béla bácsi, aki a legöregebb magyar színé­
szek közül való. 1865-ben már tagja volt az 
akkor megnyitott debreczeni kőszinháznak. 
Kevés időt töltött tőlünk távol, a debreczen- 
nagyváradi társulatnál működött leginkább 
s gróf Vay Sándor irta meg a napokban ép­
pen, hogy az akkori fiatalság az ő ruhái után 
öltözködött. Mert Mándoky Béla kora leghí­
resebb szerelmes színésze volt s az akkori 
Don Jánosok az ő tőle ellesett gesztusokkal 
vallottak szerelmet s a bihari zsentrik az övé­
hez teljesen hasonló pepita-nadrágokban tér­
depeltek le az „ö“-k előtt

Felesége, Morzsái Emma, a hires opera- 
koloratur-primadonna a második nyugdíjas 
tag. Fehér galamb szinü hajával, ha látom 
néha, eszembe jutnak azok az áradozó kri­
tikák, amelyeket a főiskolai könyvtár régi 
lappéldányaiból olvastam működéséről.

Törökné Szakáll Rózsa, a volt nagy drá­
mai művésznő, akit, mint drámai anyát, még 
láttunk játszani a debreczeni színpadon eze­
lőtt vagy tizenöt évvel, mikor bucsu-körutját 
tartotta, a harmadik nyugdíjas. Most Szege­
den lakik s rezignáltan gondol vissza a régi, 
dicsőségteljes időkre, virágözönre, tapsra, 
hódolatteljes udvarlói csapatokra, kik közül 
sokan egyetlen mosolyáért félóráig álltak öl­
tözőjének ajtaja előtt, mikor még Melindákat, 
Cordéliákat játszott a debreczeni színpadon.

Horváth Vince, akinek mint a 60—70-es

uj nőidivat eziet! -m Hanger Sándor
»■»Dök éa íi*tyeliiaél»e 1

Van szerencsém a n. é. hölgykőzönség és szabónöket értesíteni, hogy újonnan
a legújabb nőidivat cikkek, dinek, nőlrnkaieővetek, bélés áruk s mln- 

denaomft ssabókellékek a legolcsóbb árban kaphatók,

nőidivat salon

Batthyányi-utcza 1. szám.
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évek legkiválóbb jellemszinészelnek (szavaló 
színésznek hívták" akkortájt az e szerepkörön 
működőket) 50 forintja volt havonta a debre- 
czeni intendantura alatt. Később a Népszín­
ház legdivatosabb miivésze lett. Igazi mű­
vész-tehetség, aki a fővárosban elmélkedik, 
mint magánzó, a művész-pálya hálátlanságá­
ról. Mert hogy fáj a múlt. Fájnak az elmúlt 
arany-idők, elhangzott tapsviharok, a múltak 
ködébe veszett bársonyos női tekintetek, ö a 
debreczeni negyedik nyugdíjas.

Lenkeyné Bogyola Emma meg az ötö­
dik. Első táncosnő volt. Selyem trikóival, 
kurta sarlatán-szoknyáival először „botrán- 
koztatta“ meg az akkor még szörnyen sze­
mérmes közönséget. De a Kaszinó páholyai­
ban ugyancsak sorra jártak a mostani tábori 
látcsövekhez hasonló, akkor divatban levő 
színházi gukkerek. Budapesten él elfeledve, 
elhagyatottan.

Ä hatodik tagja a debreczeni nyugdíjin­
tézetnek Filipovicsné Tikker Emma. Ó nem 
vitte tovább a kardalosnéságnál, de hires 
szopranistája volt a debreczeni opera-kórus­
nak. Akkortájt úgy fizették, mint az első­
rangú tagokat, az opera kardalosnőit. Fia tan- 
felügyelő Budapesten.

Ez a hat régi művésznő s művész fogja 
felhasználni még a megfogyatkozott nyugdíj­
alapot, mely most a Komlóssy Artur hagya­
tékában meglelt 3300 koronányi szinészegye- 
stileti alapitványnyal gazdagodott.

Régi emlékek zaja támad életre bizo­
nyára sok öreg néni, bácsi emlékében, e so­
rokat olvasván, de az eme emlékeket követő 
emóciók megnyugtatók. Debreczen — leg­
alább a múltban — gondoskodott arról a szí­
nészekről, akiket érdemeseknek tartott a sze­
rétéire s akik bármilyen alsóbbrangu szerep­
körben is művészek voltak, e szó teljes ér­
telmében.

Sokkal jobban, mint a mostani országos 
nyugdijegyesület.

Sz. Z.

heztelték és értésére adták, hogy jó lesz, ha 
elsimítja a dolgot.

így történt, hogy tegnap a hatvanéves 
Gessmann sietve, egyházi diszpenzációval 
feleségül vette unokanővérét és házvezető­
nőjét, a huszonnyolc éves Hruby Johannát. 
És ez volt az oka, hogy a házasságot Gess­
mann a félhivatalos Reichspostban nyilvá­
nosságra hozta.

Exmlnlsztír ét házwzitöií.
Az ultrák kereezlénysxoclállsta vezér 

házasságé.
1 Az osztrák keresztény-szociálisták lap­
jában, a Reichspostban tegnap érdekes hir 
látott napvilágot. Röviden mintegy félhiva­
talos hangon az állott benne, hogy Gessmann 
Albert dr. volt osztrák miniszter, a keresz- 
tény-szociálista párt vezére házasságot kö­
tött Hruby Johannával, aki több mint egy év­
tized óta „nagy önfeláldozással“ tölti be a 
házvezetőnői szerepet Gessmann mellett.

A pártvezér házasságáról ma érdekes 
rf szleteket jelentenek a bécsi lapok. Gess­
mann már hatvan éves, első felesége régen 
meghalt. Tizenkét év óta lakik nála unoka- 
huga Hruby Johanna és azóta vezeti Gess­
mann háztartását.

Gessmann, mint minden évben, az idén 
is hosszabb nyári utazásra indult unokahu- 
gával együtt. Útközben egy tiroli szállodá' 
ban szálltak meg, ahol Gessmann a leányt 
mint feleségét jelentette be. Másnap ugyan­
ebbe a szállodába érkezett egy osztrák po­
litikus, Gessmann ellenlábasa, aki mikor a 
vendégkönyvben meglátta a „Gessmann Al­
bert és neje“ bejegyzést, figyelmeztette a 
szállodást, hogy Gessmannak nincs felesége

Ez a dolog azután Gessmann egyik jó­
akarója révén belekerült a Deutsches Volks 
blattba. A keresztény-szociálista pártvezér 
re ekkor magasabb helyen nagyon megne

MINDENNAPI KRÓNIKA

Búcsú a nagyerdőtől.
Az erdőn jártam . . . Sirt az erdő, 
Mint vén lyányok . . . már nénikék, 
Kik sokszor egy-egy rövid percre
— Régi álmokon elmerengve, — 
Vissza néznek a múltba még.

Aztán tükrüket kérik számon 
S felidézve régmúltakat,
Könnyeiken keresztül nézik,
— A szivük szinte belevérzik, —
A vén tükör, hogy mit mutat.

Hajuk szürkül, fonnyadt az ajkuk, 
Arcukon ráncok futnak át,
Hiába! Éltük nyara elmúlt, 
Napfénye kihűlt, virágja elhullt, 
Idejük szép lassan lejárt.

A nagyerdő is igy van éppen:
Mezője tartott, lombja hull.
... Az erdő sir... A szive vérzik,
— Zugó falombok igy beszelik, — 
A rengetegben, — messze túl.

S amint a hervadásban jártam 
Amely a telkemmel rokon,
Hazug fény, hűtlen nyári-álmok 
(Vénhedt szivekhez minden álnok) 
Suhantak át a lombokon.

Az erdő a nyárt dalba sírta 
S a titkon fájó bus dalon 
Megesett szánón szivem-lelkem,
A mint a lomhán néma csendben, 
Jártam irtatlan utakon.

Majd később egy helyen megálltam 
Ott, ahol egykor izzó vágyban 
Sok csalfa délibábot űztem, —
S attól örökös búcsút véve 
Egy szál virágot még letépve 
A szivem fölé odatüztem.

Becsületemre úgy volt minden,
A mint elmondtam kis dalomban.
De végül is meg kell jegyeznem,
Hogy olyan náthát életbemben,
— Mint itt szereztem, — sohse kaptam.

Költő s egyén igy egyesülten,
Morált is ad e versbe' végül:
— öszszel ne menjen senki sirni 
És pláne holmi verset írni
Az erdőre felöltő nélkül.

Máry.

Irodalom.

igazi centralizáció. — Az orosz munkásság 
íelvzete. — A szaciálizmus előfizetési ára 
ewedevre 1 kor. 50 fill. Megrendelhető a 

la" kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Conti- 
utca 4.

Sociallzmus. A Kunfi Zsigmond kitűnő 
szerkesztésében megjelenő szociáldemokrata 
folyóirat szeptemberi száma a kvetkező ér­
dekes tartalommal jelent meg: Csizmadia 
Sándor: Demokrácia és önfegyelem. — Sza­
bados Zádor: A budapesti lakásuzsora és 
házbojkottok. — Tímár Miklós dr.: A spa 
tiyol klerikálizmus. — Woldt Richárd: 
szedőgép a nyomdaiparban. — Szemle: 
különbözeti járadék. — Szakszervezti okta 
tás. — Németországi és magyarországi szak 
szervezetek pénzügyeiről. (Böhm Vilmos)
— A szerb kereskedelmi szerződés. — Kirí 
kereskedelem és a munkásság. (Basch Imre)
- - Vámvédelem vagy szabadkereskedelem 
(Vj.). — Uj könyv a lakáskérdésről. — Az

Ehrlich szérum hatása
a debreczeni bfizhdrházban.

látogatás a betegeinél.
Erős karból illattal telitett levegőben 

ártam körül a debreceni közkórház vérbajos 
betegeinek kórtermét, szegény páriák ideig­
lenes otthonát.

A közel hetven beteg a hosszú terem­
ben két sorban fekszik ott az egyszerű, de 
tiszta ágyakban, nyugodtan, szinte bámula­
tos türelemmel, mozdulatlan, szomorú sor­
sukba beletörődötten.

A legtöbbje a cselédszobákból, az utca 
;emétdombjairól került a kórházba, olyik- 

1 ak megvan a maga szomorú kis regénye is.
A fentjáró betegek suttogva beszélnek 

egymásnak a vizcsepplakók bánatos kis tör- 
éneteit. Egyforma ezeknek a történeteknek 

az alapszíne, hangja.
Szerettek, csalódtak, azután a szivet 

megejtő, kerítő alkalom tovább vitte őket a 
züllés, a romlás utján, mígnem odakerültek 
a kórház szalmazsákjára.

Sokat az első csalódás feletti bosszú 
dobta bele a bűnösen könnyelmű életbe.

D. S. azt mondja, úri leány volt. Elcsá­
bították. Megcsalták.

— A másodikat már én csaltam meg — 
tette hozzá s azután jöttek a többiek, hogy 
az utolsót verje meg az Isten!

Az Ehrlich-szérummal beoltottak közt 
volt S. K., aki — mint tegnap említettem — 
szörnyen kellemetlenül érezte magát oltás 
után. A zokogása felverte a kórterem csend­
ét mikor minket, hírlapírókat bevezetett 
hozzá Horváth Károly dr. főorvos.

Julcsa ápolónő, (akinek legelső szava is 
panasz volt ma hozzám, amiért mint jól táp­
lált nőről Írtam, amely jelzőt ime most mo- 
lettre módosítok), tegnap azt áhította, hogy 
hisztérikus a 18 éves leány.

Ma azután kiderült, hogy a nagy sirás­
nak én voltam az oka. Én ugyanis ismertem, 
mint tisztességes leányt. A szomszédomba 
lakott s akkor még Lídiának hívták a kis 
szobaleányt. Egy fiatal ur elcsábította s az­
után nem folytatott mindennapi tisztességes 
foglalkozást, hanem a vásárban árult. A leg­
utóbbi nagy vásárból, a Laci-konyháról hoz­
ták be, a fonatos-sorról.

Már tegnap gyanús volt előttem az arca, 
ma megismertem.

—. Nem te vagy Lidi? — szóltam hozzá.
— A leány nagyot sóhajtott, aztán sut­

togva mondta:
— De igen! Én vagyok. Csak a nagy­

sága hivott Lidinek, én Kati voltam.
A többit azután szégyenkezve mondta 

el. A rendőrök vittek be.
— Talán azért sírtál tegnap, hogy meg­

láttál engem? . . .
— Igen! Nagyon szégyellem, hogy ide 

jutottam. Máskor is sírok, mindig bánt a sor­
som. Az édesanyám nem is tudja hol vagyok.

— Hát fáj-e a szérum-oltás?
—- Dehogy fáj! Éppen csak érzem.

i*

1 :

Az ápolónő elmondta ezután hogy a há­
rom beoltott nőnél semmiféle reakció nem

I

1 ...
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mutatkozott. Egész éjjel aludtak, az étvá­
gyuk kitűnő különösen, hogy most még x 
rendes adagnál is többet kapnak.

A három injekciós beteg alapos vizsgá­
latnak van alávetve. Minden órában mérik 
a lázukat s egyébként is tekintettel vannak 
az esetleges reakció ismérveikre.

P. F. azt mondja, hogy kitünően érzi ma­
gát. Semmiféle változást nem érez.

— Csak azután segítene rajtam. Egé­
szen más életet kezdenék, — jegyezte meg. 
En házilány vagyok különben is, nem cse­
léd, — tette hozzá büszkélkedő hangon.

Sz. E. szintén jól érzi magát.
— Semmi fájdalmat nem érez? kér 

deztem.
— Egy kis sajgást a hátamban, de szíve­

sen elszenvednék még nagyobb fájdalma 
kát is.

Általában nagy bizalommal vannak Hor 
váth Károly dr. főorvos iránt, akit nagyon 
dicsérnek s aki naponta többször is megláto­
gatja őket. A tudós főorvos alaposan tanul­
mányozza ugyanis a legújabb gyógymódot 
s mindent elkövet, hogy ha Ehrlich széruma 
eredményes lesz, végig olthassa a többi be­
tegeket is. Persze úgy, ha megfelelő adag 
mennyiséget kap.

_ Horváth dr. egyébként bízik a szer ered­
ményes voltában.

— Kiütéses betegeknél a seb leszárad 
pár nap múlva. Élénk szúrós lesz, aztán a 
gennyedés megszűnik s miután a vér kitisz­
tul, a hegek begyógyulnak.

A többi betegek közül sokan ostromol­
ják a főorvost, — hogy ha a három társnő­
jüknek használ az oltás, — oltsa be őket is.

Könnyebbén lélekzcnek fel, mikor a fő­
orvos megígéri.

A kis Erzsiké, a két és fél éves vérbajos 
kis lány is megismert.

—Kézit csókolom, — kiáltotta felém.
— Ki ez az ur? kérdezte az ápolónő tőle.
— Az orvos bácsi, aki meggyógyít! sej- 

pitette a kis leány.
Szomorú érzések közt hagytam el a kis 

epizód után a kórházat. Mindig az a gondo­
lat motoszkált a fejemben, hogy igaza van 
a minden tudományok kutforrásának, a bib 
liának, mely azt mondja.

... És megbüntetheti a haragvó Isten az 
aták, anyák bűneit tizediziglen.

íme a kislányon bebizonyult. Aminthogy 
a bibliára esküszik az orvosi tudomány is az 
áiöröklés szomoruságos tanában.

iratási dij egész évre 4 korona (szeptember
11- ig, azontúl 6 korona). Ezenkivl a dologi 
kiadsok fedezésére és tanári segélyalapra 
minden növendék 5 koronát fizet. A segéd­
tanszak hallgatása, valamint a melléktansza­
kokra való beiratkozás díjmentes. Szegény- 
sorsú, de tehetséges növendékek ingyenes ta 
nitásban részesülhetnek. Az ez iránti kérvé 
nyék szegénységi bizonyitványnyal felsze­
relve, szeptember 11-ig Simonffy Emil kir. 
tanácsos, zenedei igazgatóhoz nyújtandók be 
a Zenede helyiségében. A tanítás szeptember
12- ikén veszi kezdetet. A tanórák beosztásá­
nál a növendékek egyéb elfoglaltságát a szü­
lők kívánságát az intézet a lehetőségig figye­
lembe veszi.

A debreceni zenekonzervatorium-
ban a beiratkozások f. hó 12-ig tartanak. 
Felvétetnek kezdő tanulók és haladók 10 
korona havonkénti tandíjjal. Ez iskola Deb­
recen egyetlen tanintézete, hol okleveles ta­
nárok működnek, kik nemcsak a tantervé­
hez, hanem módszeréhez is alkalmazkodnak 
az országos kir. zeneakadémiának és teljesen 
a világhírű főiskola szellemében tanítanak. 
Főtanszakok: znogora, hegedű, ének, gor­
donka. A hivatalos órák alatt délelőtt 11-től 
1-ig, délután 5-től ó-ig készséggel szolgál bő­
vebb felvilágosítással P. Nagy Zoltán igaz 
gató. (Piac-utca 26. sz.)

Tanévnyitó ünnepség a főiskolában. A 
debreczeni ref. főiskola szeptember 9-én tartja 
tartja tanévmegnyitó ünnepélyét, melynek 
programraia a következő:

A) Istentisztelet a nagytemplomban: kez­
dődik d. e. 10 órakor. 1. Buzgó hálákkal . . . 
Férfikarra átírta: Mácsai Sándor. Főiskolai 
énekkar. 2. Fennálló ének. 37. dicséret 1. vers. 
3. Gyülekezeti ének. 37. dicséret 2., 3. vers.

Imádság. Mondja: Csiky Lajos, főiskolai 
lelkész. 5. 3. dicséret 2. vers a LXV. zsoltár 
dallamára. Férfikarra átírta: Id. Sz. Nagy 
Károly. Főiskolai énekkar. 6. Gyülekezeti 
ének:' 179. dicséret 10. vers.

B) Tanévmegnyitó ünnepély a főiskola 
dísztermében, az istentisztelet után. 1. Fo­
hász. Oláh Károlytól. Főiskola] énekkar. 2 
Egyházkerületi elnökség, hatóságok és a ta­
nárkarok üdvözlése. 3. Rektori székfoglaló 
értekezés: Az öröklési jog fogalma. Tartja: 
Tóth Lajos dr., ez évi akadémiai igazgató.

337. dicséret. Férfikarra átírta: Mácsai

Ámde a szerencse itt se kedvezett neki, 
mert a golyó megakadt a szivartárcájában.

Az elkeseredett Strem Jánost bevitték a 
főkapitányságra, onnan pedig — miután ígé­
retet tett, hogy nem pusztítja el magát — 
hazaexpediálták szüleihez.

A homokkerti „kétórás“

Sándor. Főiskolai énekkar.

Tbbüüí.

— Beiratkozás a debreceni zenedébe. A
49. év óta fennálló s a magyar királyi kor- 
mány és Debrecen sz. kir. város által segély­
ben részesített Debreceni Zenedebe a beirat­
kozások az 1910-11-iki tanévre szeptember 
5-én kezdődnek és szeptember 11-ig tarta­
nak, naponta délelőtt 11 óratol 1 onus a - - 
nede saját helyiségében, üsapo-u. és Var- . 
sarkán. Főtanszakok: ének, zongora, hegedi, 
mélyhegedű és gordonka. Scgcdtariszak:ze­
neelmélet, összhangzattan és alaktan. Mel­
léktanfolyamok: szavalat , női es vegyes 
éneekkar, gyermekénekkar, kamarazene, z - 
nckari gyakorin és zenetortenet . Az intézet 
oktatást nyújt a kezdő foktol a művész, ki­
képzésig. Tanítási módszere cs au terve szo­
rosan beilleszkedik a budapesti országos kir. 
zeneakadémia an tervébe s igy annak elő e- 
szitő tanfolyama. Tandíj egcsz évre: az 
énektan szakon 50 korona, a zongora es hege- 
dütanszak előkészítő és középtanfolyamaiban 
60 korona, kiművelés! anfolyamaban 80 Ko­
rona, a gordonkatanszakon 60 korona. Be-

Sikertelen öngyilkosság
Színész szeretett volna lenni.

Strem János 17 esztendős fiatalcmbci 
magánhivatalnok volt egy fővárosi cégnél, 
de nem jól érezte magát a főkönyv mellett, 
amelynek ő volt a helyettes parancsnoka. A 
strazzák a rubrikák világából máshová vá­
gyott az ő álmodozó lelke: föl a színpadok 
rozoga deszkáira, a kulisszák festett világá­
ba, ahol a hir, a dicsőség, a babér terem.

Strem János éjjelenkint nem Lanczy 
Leóról. Kornfeldről, avagy Tauszky Miksa 
ról álmodott, hanem Hegedűs Gyula, Beregi 
Oszkár meg Csortos jelentek meg álmában 
leiki szemei előtt és ők biztattak:

— Ne a pult mellett pazarold el ifjú éle 
tedet. de menj a színpadra, ott nagy jövő vár
rCaC'sterm János megfogadta az álombéli in 
test, otthagyta a hivatalát és tegnap jelent­
kezett a szinészeevesületi iskola felvételi 
vizsgáján. Csakhogy a fiatalember gazda 
nélkül csinálta a számadását.

Az országban ugyanis nagy a szinész- 
nvoinor, egész sereg régi, kiváló szülészem- 
bér van szerződés nélkül, ami arra indította 
a vezetőembereket, hogy csak az eget és a 
csillagokat ostromló tehetségeket vegyék föl 
az iskolákba, ho»- igy véget vessenek a 
nagy színész nyomorúságnak. így történt 
azután, hogy Strem Jánost is elutasítottak
U 811/^‘fiatalembert ez a dolog nagyon elke­
serítette. Egv darabig hamleti töprengéssel 
sétált föl s alá a Lipót-köruton, majd hirte­
len elhatározással bement a Lipót-körut 24 

'szám alatt lévő Rodostó-kávéhazba és ott 
egy rozsdás revolverrel mellbe lőtte magát.

Hajnali riadalom.
Sűrűn találkozunk nap-nap után kolera- 

gyanús esetekkel, melyeknél •—■ hál istennek 
egtöbbször kiderül, hogy a kolerához 

semmi közük és ijedségen kívül más baj 
nincs. Mindazonáltal az óvatosság nagyon 
is helyénvaló és éppen nem szabad furcsá­
nak és okvetetlenkedő nagyzolásnak tarta­
vunk a hatóság igazán figyelemreméltó éber­
ségét és a koleragyanus eseteknél haladék­
talanul foganatosított széleskörű intézkedé­
seit.

Ma hajnalban megjelent a „fekete rém“ a 
rendőrség Szentanna-utcai hajléka előtt és 
bekopogtatott a nagy tölgyfa-kapun. Szeren­
csére azonban a fekete rém nem is igen volt 
rém és még kevésbbé fekete. Amolyan 
szürke — hogy úgy mondjuk — mindennapi 
koleragyanus esetke volt az egész. De azért 
mégis megriasztotta a közbiztonság fölött 
éberen virrasztó inspekciós tisztviselőt és 
az egész rendőrlegénységet.

Hajnali 2 órakor Sz. Nagy Kálmán dr. 
civos azzal zörgetett be az ügyeletes rend­
őrtisztviselő szobáján, hogy a Homokkert­
ben levő Lorántffy-utcában egy asszony ko­
leragyanus tünetek között megbetegedett. A 
rendőrségi inspekciós 1 iidös Kálmán dr. fő­
orvossal, Balkányi Emil dr. kerületi orvos­
sal és Sz. Nagy Kálmán dr. orvossal és a 
megfelelő szerekkel ellátva azonnal a jelzett 
helyre hajtatott. A Lorántffy-utca 8. szám 
alatt lakik Balajthy Elek, ennek felesége Ge­
rt bi Mária akkorra már a kolera minden lát­
ható tünetével várta a gyors orvosi segítsé­
get, amely oly pontosan és gyorsan megér­
kezett, hogy a legkritikusabb és legkolerá- 
abb időkben is igazán dicséretére válnék 

ez a derék és lelkiismeretes orvosi ka­
runknak.

Az orvosok csakhamar megállapították 
a következőket: az asszony nagyfokú epilep­
sziában szenved; férje, hogy fájdalmát csil­
lapítsa, nagy mennyiségű konyakot itatott 
meg vele az éj folyamán és ettől támadtak 
rz asszonynak a kolerára emlékeztető külső 
területei. De egyébként nála koleráról vagy 

írnak tüneteiről szó sem lehet. Az asszony 
is, a férj is, megnyugodott ebben.

Még a hajnal folyamán Rostás István 
rendőrfőkapitány is értesült a koleragyanus- 
ság híréről; azonnal felkelt az ágyból és a 
rendőrség épületébe sietett, ahol ekkorra 
már kiderült, hogy éber rendőrségünk és 
ügybuzgó orvosaink ismét „csalódtak a fe­
kete rémben -— és pedig kellemesen és elég 
kedélyesen csalódtak. _______ _______

HÍREK
— A debreczeni Kossuth-szobor. A deb­

reczeni kossuth-szobor ügyében, melynek 
1912-re kell készen lenni. Margó Ede és / on- 
grácz Szigfrid ma levelet Írtak Kovács József 
polgármesterhez, amelyben kérik, hogy a 
Kossuth-szobor mintát küldje meg nekik a 
város, mert még az idei őszszel hozzá akar­
nak fogni a művészi munkához. A tanács ter­
mészetesen szívesen fogja teljesíteni ebbéli 
kérelmüket.

— Hajdumegye állandó választmnya
holnap, szerdán reggel 9 órakor ülést tart,

ÍM
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amelyen az e hó 28-iki közgyűlés tárgysoro­
zatát készítik elő.

— Dr. Szikszói Szabó László ügyvéd f. 
hó 4-én tartotta eljegyzését Kubik Millyvel 
Kubik Béla Borsód vármegye volt főispánjá­
nak a leányával Szendrőládon.

— Az elmebajos cárné. Londonból táv- 
iratozzák: A cárné idegbetegsége az utóbbi 
időben nagyon előrehaladt stádiumban volt. 
Ez köztudomású volt a világ előtt. Most az­
után egy londoni előkelő lap nyíltan meg­
írja, hogy a cárné — megőrült.

— A debreczeni rendőrség egészség­
űiül razziája. A rendőrség a hatósági orvos­
sal ma reggel is megtartotta a szokásos piaci 
vizsgálatot, mely ma kivételesen csekély 
eredménynyel járt. Mindössze csak egy 
esetben tettek feljelentést a hatósági köze­
gek hamisított élelmiszer árulása miatt. De 
annál több eredménynyel járt a kerületi örs- 
parancsnoknak udvarvizsgálata. Ma is egy 
csomó háziúr ellen tettek feljelentést, mind 
olvanok ellen, akik a köztisztaság és köz­
egészségügy ellen súlyos kihágásokat kö­
vettek el. A mai nap eredményként 92 eset­
ben közigazgatási utón torolja meg a ható­
ság a vétkesen mulasztó háziurakat.

— Elhunyt urinő. A debreczeni Sárossy-, 
Simonffy- és Qyőrffy-családokat gyász érte 
Simonffy Antalné Sárváry Izabella ma 63 
éves korában elhunyt.

— Számonkérőszélt a megyeházán. E 
hó 8-án szátnonkérőszék lesz a vármegyehá­
zán, amelyen az összes hivatalok ügyfor­
galma kerül elbírálás alá és pedig az elmúlt 
négy hónapos működés alapján.

— Nasztlcs pöröl. Zágrábból táviratoz- 
zák: Ma kezdték meg annak a sajtópörnek 
a tárgyalását, amelyet Nasztics György in­
dított az ottani hivatalos lap szerkesztője el­
len, aki a zágrábi pör alkalmából azt irta róla, 
hogy Nasztics fizetett kéme úgy Ausztriának, 
mint Magyarországnak.

— Végzetes játék. A Debreczen város 
határához tartozó Vajdahalom tanyán Tóth 
István 17 éves nádudvari cseléd egy eddig 
ismeretlen fiatal emberrel játszadozott. Az 
ismeretlen legény egy vasvillával valahogyan 
a szeme alatt megszurta Tóth Istvánt, aki ma 
belehalt sebébe. Az ismeretlen fiatal ember 
elmenekült s most a csendőrség nyomozza. 
Az ügyészség a nyomozást megindította.

— Nöth zeneiskolájában hegedű, zon­
gora és cimbalom tanszakokra a beiratás 
naponta reggel 9 órától esteli 6 óráig bár­
mely időben. A tandíj havi 4 forint. Testvé­
rek kedvezménves árban részesülnek. Beira- 
tási dij 2 forint tanszakaira az elemi oktatás­
tól a legmagasabb kiképzésig terjed. Nőth 
Antal hatóságilag segélyezett budapesti III. 
kerületi zenekonzervatórium előkészítő tan­
folyam tanára. (Hunyadi-u. 10. szám Royal 
mellett.

— Gyilkos testvérek. Kostyál András és 
ifj. Barna József érsemlyéni földmivesek régi 
haragosaik voltak egymásnak. Pörlekedésük 
leginkább egy asszony! személy körül forgott, 
akinek mindkettek tüzesen udvaroltak. Teg­
nap is egy ilyen alkalommal ismét összeszó­
lalkoztak. Kostyál András maga mellé vette 
testvérét, Károlyt és igy kettesben megtá­
madták Barna Józsefet; zsebkéseikkel úgy 
összeszurkálták, hogy a teste úgy nézett ki, 
mint egy szita. A szerencsétlen ember a nagy 
vérvesztéstől egészen elerőtlenedett. Behoz­
ták a debreczeni kórházba, ahol már nem 
segíthettek rajta: a múlt éjjel meghalt. Ma 
délután boncolták fel és nyomban el is temet­
ték. A vitézkedő testvéreket a csendőrség le­
tartóztatta.

— Sorozás a központi járásban. A köz­
ponti járásban megtartott sorozási eredmé­
nye most lett ismertté. A sorkötelesek közül 
bennmaradt összesen 221 legény. Ezek közül 
a közös hadseregnek jut 123, a honvédeknek 
35, a póttartalékba 63.

— Gyilkosság Sámsonban. A debreczeni 
esküdtbiróság ma délután érdekes bünpör 
táigyalásába kezdett. Kaprinyák József 22 
éves sámsoni földmives 1908. november ha­
vában egy nagy bottal megverte Gyuper 
György szintén sámsoni lakost. A trövény- 
szék ezért annak idején másfél évi brtönre

Ítélte a fiatal embert. Időközben azonban a 
megvert ember belehalt sebeibe és ezért a 
törvényszék a pör újra felvételét kérte, hogy 
gyilkosság bűntettében uj Ítéletet hozhasson. 
A mai tárgyaláson sok tanút hallgattak ki. A 
késő esti órákban a tárgyalás folytatását hol­
napra halasztották.

— Tankönyvek bekötése és minden 
könyvkötészeti és díszmunkák Antalfy Fe­
rencnél készíttetnek Piac-utca 31.. sz.

— Eljegyzés. Kardos Samu debreczeni 
bankhivatalnok eljegyezte Guttmann Blan­
kát Budapestről.

— Hirtelen halál. Nagy-Juhos Imre csa­
tornázási előmunkást ma hajnalban a Hatvan 
utcai barakban, ahol több társával aludt, 
halva találták. Társai megrémültek, azt gon­
dolván, hogy kolerahalállal állnak szemben. 
A hullaházban ma felboncolták és megálla­
pították, hogy agyszélhüdés következtében 
halt meg.

— A nap halottak A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban ma a következő ha­
láleseteket jelentették be: Nemes Nándor 
izr. 19 éves, Balonyi Mária róni. kath. 1 be­
les, Cantica Buszén Vazul és János gör. kel. 
5 hónapos, özv. Fekete Imréné ref. 71 éves, 
ózv. Jenei Ferencné ref. 50 éves, Vagy Ha- 
József ág. h. ev. 12 hónapos, Baczonyi Fe­
rencné r. kath. 64 éves, Barcza József ref. 
19 éves.

— Egy öreg ember balesete. Ma reggel 
egy összetörött oklalbordáju és alaposan ösz- 
szerugdosott öreg embert vittek be a men­
tők a kórházba. Gál Ferencnek hívják, 72 esz­
tendős. Ma hajnalban őt és a feleségét a Csi- 
csogón egy elszabadult ló feldöntötte és meg- 
rugdalta. Az öreg ember nagy fájdalmaival 
pár napig kórházban marad.

"— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
jeiben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Iskolakönyvek Antalfynál!
— Alföldi Károly táncintézetében az 

őszi tanfolyam, akezdő és haladó növendé­
keknek szeptember hó 10-én kezdődik. Fel­
nőtteknek bosztonra vagy az összes tán­
cokra külön órák vehetők. Beiratkozni lehet 
az intézet helyiségében: Péterfia-utca 2. sz. 
Telefonszám 510.

Mauk Emilia urleány, ki városunkban 
általánosan ismeretes a zenekedvelő közön­
ség előtt s Nöth zeneiskolájának legjelesebb 
növendéke, jeles eredménvnyel tette le a fel­
vételi vizsgát a hatóságilag segélyezett bu- 
danesti III. kér. zenekonzervatoriumban. 
Mint értesültünk a vizsgán a legnehezebb 
versenydarabokat, F.tude-et és hangsor fü­
zetekből játszott, minek folytán fel is véte­
tett a cimbalom tanszak 5-ik oszályába. Meg- 
i e n ezz ük, hogy a felvételi vizsgára Nőth 
Antal hegedű s cimbalom tanár készítette 
elő.

— Elite divatlap a legtartalmasabb őszi 
szám ára 2 korona Antalfynál.

— Jogi vizsgákra való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium Ko­
lozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgáikat szeptember hónapban akarják le­
tenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
helyettesítő s az összes szigorlati kérdése­
ket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, 
az illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka- 
pitulaló kurzuson előkészíti s többszöri pró­
baszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. 
Aki jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely a kolozs­
vári összes jogi vizsgákra előkészít. Tan­
rendszerét és működését ismertető könyvét 
„Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díjmen­
tesen megküldi.

— ódon és uj tankönyvek az összes is­
kolák részébe legelőnyösebben Hegedűs és 
Sándor könyv'- és papirkereskedésében sze­
rezhetők be.

Iskolai tankönyvek
az összes intézetek részére

Csillag Arthur
tűnve-, papír- és IríszsrhEreshBdésÉbín

Vsposháia épület. 
Kizárólag a legújabb kiadások 1

— Fertőtlenített bacillusmentes ódon
tankönyvek, valamint uj iskolakönyvek is az 
összes intézetek részére legelőnyösebben 
Aczél antiquariumdban szerezhetők be. Piac­
utca, a ref. Kőtemplommal szemben levő 
ideiglenes barak-épületben.

— Iskolakönyvek összes iskolák részére 
uj vagy ódon, kaphatók Antalfy József isko­
lai könyvkereskedésében Piac-u. 44.

Táruló ifjusÉQ figyelmébe;
Ajánl,uk ki ünö szerkezetű kipróbált 

m g i/ha'ó járású

zseb-
óráinkat

melyeket kedvezményes ároi jótállás 
mellett bocsátunk rendelkezésükre.

Löfhouits ArthurésTáFSB
Magyarország legnagyobb órás-, ékszer islets.

fermíüytőzsde. - - ~

eh ,-arcz 15. debreczeni bizományos távirat- jelen *6«
Budapest, 1910. szept. 6.

Készáru változatlan.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . 
1910. májusi búza . 
1910. októberi rozs 
1910. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. májusi tengeri 
1911. szept. tengeri 
1911. okt. tengeri . 
1910. augusztusi repeze

10.83-
10.30-

-84
-31

7.35—36

8.09—10

5.83-
5.92-

-84
-93

legsoUdatib alapon álló

Elsőrendű uj órás 
ékszerüzlet és műhely
Sinder Ármin

DHBBCBIIV
PiRcz-u, 41. (Dréher sfircsarnok mellett.)
Prls»a brüll ástok ! — Precsls 
órák I Gazdag vAIacstékn tatst 

raktár!

Eddig nem létezett 
olcsó árak I

öraíavításek. ékszer alakítások kiváló 
go ddal, legolcsóbban.
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Gjförfi Tesiwarek
úridba!-, kalap- és íebéiMEü fizkto

Piacz-utcza 30. Drétier sörcsarnokkül szemben.

őszi újdonságok
az összes úrid ivat ozikktkbea ér. 

pipereárukban.

MBQérliBzteti B lEflujabh diusíu

Férfi ruha szövetek
Szabó László

lérti szabó üzletében, Széchényi u 1.

Regény ^csarnok.
Sötét titok.

Irta: Stevenson Róbert.
(Folytatás.)

— Csak be tudnék hatolni ennek a Hyde- 
nek múltjába — gondolta magában — biz­
tosra veszem, hogy olyan sötét titkokra akad- 
nék, amelyekhez képest a szegény Yekyll 
múltja a megtestesült napfény. így nem me­
het tovább a dolog! Elfog a rettegés, ha meg­
gondolom, hogy mily sötét hatalom rabszol­
gája az én szegény barátom . . . S mily ve­
szedelem azonfelül rá nézve az a bolondos 
végrendelet? Ha Hyde csak sejti, hogy mi 
vár reá Yekyll halála esetén, ki tudja, nem 
fogja-e siettetni jóltevője halálát? Minden­
esetre meg fogom akadályozni a sors szcke.- 
rének továbbgördiilését, föltéve, hogy Yekyll 
szabadon enged cselekedni.

A saját lakása elé érve, meg egyszer 
hátra nézett, mert úgy tetszett neki, mintha 
azoknak a könnyű lépteknek neszét hallana, 
melyek gy órával ezelőtt félbeszakítottak a 
magános utca csendjét és akkor is babonás 
félelmet keltettek benne.

111. Yekyll késyszer nélkül cselekedett.

Két héttel az imént elmondott események 
után, a véletlen úgy hozta magával, hogy 
Yekyll doktorhoz néhány régi jó ismerőse 
volt ebédre meghiva. Mivel a doktor híres 
konyhája nem változott azóta, hogy Hydevel 
ismeretségbe keveredett és borai is méltók 
maradtak eddigi hírnevükhöz, a hangulat az, 
ebédnél nem hagyott fönn kívánni valót. j

Mikor a többi jó cimbora eltávozott, nt- 
terson ur, aki szintén ott volt a meghívottak ; 
közt, úgy rendezte be a dolgot, hogy együtt j 
maradt a háziúrral. Ebben nem volt ugyan 
semmi különös, mivel már számtalanszor elő­
fordult, mert ahol Utterson urat megszeret­
ték, ott nagyon is szerették. Minden vendég­
látó úri ember szívesen tartotta vissza a szá­
raz modorú ügyvédet, mikor a könnyen 
pergő nyelvek már odább álltak. Oromest ül­
tek vele bizalmas beszélgetésben, egy pohár 
ó-bor mellett, amely kissé megoldotta az o 
nyelvét is és azzal a csodás halassal bírt, 
hogy felpattantotta gazdag tapasztalatomat 
tárházát, amelyekből aztán csalt úgy to it ­
tak a bölcs és a lelket Örvendeztető mondások.

Yekyll dr. is azon emberek közé tarto­
zott, akik a legnagyobb örömmel mentettek 
Utterson életbulcseségéből. Amint a kandal 
másik oldalán ült, meglátszott rajta, hogy 
nagyon jól érzi magát Utterson tarsasagaban 
és nem adná oda régi barátját a legviga )) 
cimborák egész seregéért. ,

Az orvos mintegy ötven éves lehetett e. 
nyájas vonásai, bár néha kissé ravaszko r) 
volt kifejezésük, általában magukon viseltek 
az emberszeretet jellegét.

Beszélni óhajtanék veled Yekyll 
mondá kis szünet múlva az ügyvéd.

— Rendelkezésedre állok. Miről van szó.
— Végrendeletedről.
Aki jó megfigyelési képességgel bír, ész­

revehette volna, hogy az orvost kellemetle­
nül érinti ez a téma, de azért úgy tett, mintha 
az egész dolog nem érintené mélyebben.

— Kedves Utterson barátom — mondá 
tréfásan — rád nézve valóságos szerencsét­
lenség, hogy hozzám hasonló klienssel súj­
tott a végzet. Még nem láttam embert, akit 
annyira kihozott volna sodrából egy végren­
delet, mint tégedet . . . Azaz bocsánat! Meg­
feledkeztem arrló a szőrszálhasogató Lány­
oméi, aki még tudományos eretnekségemet 
is — amint ő nevezi — szívesen megbocsá­
taná, ha nem végrendelkeztem volna a tud­
valevő értelemben ... Ne nézz rám olyan ha­
ragosan! Nem bántom kanyont! Hisz tudom, 
hogy kitűnő kolléga, akivel szívesebben érint­
kezném mindennap. De azért mégis tudatlan 
és fecsegő fickó és mondhatom, hogy egyha­
mar nem csalatkoztam olyant alaposan em- 

I bérben, mint ő benne.
—- Jól tudod, hogy soha se tetszett ne­

kem a dolog — mondá kissé élesen az ügy­
véd, aki nem engedte magát elterelni attól, 
amibe bele fogott.

— A végrendeletem? Jól tudom. Ezt 
már megmondtam neked; de azt hiszem, a 
fődolog mégis csak az, hogy én legyek vele 
megelégedve?

— Nos tehát, én meg ennek dacára meg­
maradok régi nézetem mellett!

— Kérlek Utterson, hagyjuk abba!
(Folyt, köv.)
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B&ÍTBBUJQ OTTE8 tormÓBsetes ásványvíz, üdít, győ 
gyit. Vese- ás hőlyugbajokn .1, n rasroedencze idill) 
hurutjainál, hngykfi ás fénybépződésné’, a légutak ég 
.1 HviU.w.iS szervák huruton bitntalmainál k tűnő ha­
tásúnak bizonyult, — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat :

lőszer és csr.rege 
kereskedésiében,

Tokion ssárn 746.
Fr'ed *■ s L8wenheim
Pebreoüos, Piacü-ntcza 72.

SzünyspM, Hippi?, toitih 
Haas Fillip és Fial

gyí.s'oacknát

Dstireoasen, Plaoa-ia 59.

ti« TaMpztí1"
Divat lisretionf, 
Fisáéi plqae síb* 

legalább 

mtelaEsgaagyobb 
válssziéScban ajánl

Balczár

I P'íicz utczán 6 ölő uj palotájában, több rendbeli 4, 5, 
é3 6 szobás lakás az I. 11. és IU-ik emeleten Ibii 
május hó 1-re tudó.

A lakások kényelmesek és a ház személy- ea 
teher lifttel lesz ellátva.

Ugyanott a Piacz utczai részen egy nagy DOltne- 
lylség, a Bldogoa-n'czal részen egy világos pinczelielyi- 
nég (utczai lejárát;«!.) , ., . ,

a tervek a délutáni érákban az intézet ideiglenes 
helyigégéiben (Piacz-utcia 19.) megtekinthetők.

87Ö’'ődo
Eystpsi. Neustadt meilett
n/Mettur, Csofcors ág.
Szállit egyúttal leg 
jobb én iego'o-ióbb 
ára bat> vástsnat catia- 
vászt zephirt, grádlit, 
inlettet és nandun 

ti/öv őárut.
mintát bÉpmentesen.
Magyar levelezés I

ÉRTESÍTÉS-
Van szerencséin a nagyra becsült közr'n- 

sőg szives tudomására adui, hogy 4-ik éve 
fennálló jó hírnevű

órás és éhszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 8b. szám alól
Hunyadi utca 12. s*. a. (Várad-utca)
Helyeztem át.

egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
ttuy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Gasparlk Áűám
mttórás éa ékaierész.

Balzó Miklós I
nyolc év óta fennálló

esti iskolája
folyó hó 1-én Ismét

MEGNYÍLT.

MÜiHseliít elfogadok íítitS
Pétaplia utca 5. szám »lati.

Helybeli nagyobb részvénytársa­
ság kezdő fizetéssel
gyakornokét keres.

Pályázhatnak felső kereskedelmi 
iskolát végzett fiatal emberek vagy 
kereskedelmi tanfolyamot végzett leá­
nyok. Előnyben részesülnek, kik már 
voltak állásban és gyors és gépírásban 
jártassággal bírnak.

Sajátkezű ajánlatok bizonyítvány 
másolattal felszerelve „Réménytárst- 

jeligére e lap kiadóhivatalába 
küldendők. Az állás azonnal elfog­

lalandó.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelesén,
Pall. Csütörtökön nem találkozhatunk nagy 

elfoglaltságom miatt, de Vasárnap kárpó­
tolni fogom az elmulasztásokat. Ölel, csókol 
Tusid.

Betöltendő.
írnok egész napra alkalmazást kaphat Dr. 

Elek Dezső ügyvédnél.

Tanulót fizetéssel fűszer és csemege keres­
kedésünkbe felveszünk. Fried és Löwenheim.

Teiles ellátást keres fiatal ember keresz­
tény úri családnál. Ajánlatok ármegjelölés­
sel a kiadóhivatalba küldendők.

Irodai dolgokban jártas leány ki Írógéphez 
is ért állás keres. Czim a kiadóhivatalba.

Se8á@-iréte80
Blsfirendü szárai tűzifa kapható felvágva és 

ölenként, valamint kocsinként Hegedűs 
Emilnél- Iroda: Miklós-utca 7. bü. Raktár: 
Homokkert, a légszeszgyár mel ett.

Házhelyek. A Szent-Anna-utcza végén a Gép­
javító mtibe'y, Dohánygyár és Vágó Írd 
közvetlen közelében, a Homokkertbun ki- 
úpitett utcaeural szemben, nagyjövöjü 
kelyen, mintegy negyven darab 300 négy­
szögöles házhely eladó. Á te kok vétel­
árának egyhírmadát készpénzben keli ki 
fizetni, a többi részét előnyös föltételek 
mellett az eladók kölcsönképpen rajta- 
hegyják az ingatlanon. Eladók pénzinté­
zeti összeköttetést szereztek arra nézva, 
togy a telekvásárlóknak előnyös házépí­
tési kölcsön álljon rendelkezésre. Minden- 
fé e felvilágosítást ad és előjegyzést elfo­
gad Mark Endre ügyészi irodája a Collé- 
giumban.

V] harisnya kötések és fejelések a legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a lego csóhb 
érben készülnek, az tigyesült Zzin r és 
Paszomány Gyárban Debreczen. Ugyanott 
tanulok és tanuló leányok fizetéssel fel­
vétetnek.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
BenyátS Emil villanyé*őre berendezett ha 
rianyagyára. Debreczen, Tiszapalota
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tin nincs penre és szüksége van, vászon asz 
telteritő, szövet és csipke-függöny, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, 
férfi és női felöltők, kész férfi fiú öltönyre 
vagy tükör, kép és bulor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdoke, hogy egy próba 
bevásárlást eszközöljön, liszt le tel Kaiser 
Salamon.

KflflSnféto»
A legolcsóbb szakszerű javítást és mérték 

utáni megrendelést készíti Szabó György 
czipész Jókai és tanitó-uteza sarok.

Kiadó hat nyilas Tóczóskerti termő szöllö 
gyümölcsössel, kényelmes lakással. Érte­
kezhetni Verböczy-u. 8.

Az nj részletárnházhan a mai naptól fogva 
nagyon olcsón beszerezheti minden bi.el- 
képes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részletfizetés mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanuvász, szőnyeg függöny, 
paplan, ruhaszövetek. Moglrvásra házhoz 
megyünk rendelése felvenni. Adler és 
Schwere Simonfíy-u 6. tejpieccai szem ion

gy jókarban lévő, finomabb (uíckelezett) 
copirprés megvételre kerestetik. Czim a 
kiadóban.

loreczet házilag kóizitett kapható, 
kiadóba.

Czim a

ingblúzok, kötények, fehórnemüek varását ás 
gom uk varrást elvállalok, házhoz is el­
megyek. Czim ss kiadóba.

r~ * IS JLiratf»»# § Az össze-i fiú és ie- 
« ©1 aaB^öl* 8 ány isko ókban hasz- 

nálnndó tankönyvek lé! áron kaphatók, a 
„HB sa sä«BBasa-COa ^ anüquariucoá 
ban Fűvé zkevt u 11. Saját érdeke min­
denkinek hogy a könyveket már mo.t sto 
rézzé be fél áron a fenti czSgnól amíg a 
készlet tart. írószerek, rajzeszközök lóg­
óié óbban.

A legjobb Isbola clpőh. 3tS
I ír bebizonyult dolog, ho <y csak abebizonyult dolog, ho/y csak a

Haza! eipsrakfárában
lehrt a legjobb saját, készitraényü cipőt a 
logo o óbbroi beszerezni, hol megrendelések 

pontosan eszközöltetnek.

London cs hörnyélte.
Angol-Japáni kiállítás, 10 érdekes, gyö­

nyörű levelezőlap minden egyes kártya külön 
czimezve és bélyegezve kr. 3.— levélbélye- 
gokben. AUxaorlaf* Sidou, 5, Little Goodge 
St., Mortimer St., London, W.

■0' 3^ Isbola Ha cipő a legjobb. %£

hüigjeli érzékeny arezbSre
főleg kirándulásoknál és utazásoknál 
stb. a forró évadban izzadság kiválása, 
por ős rovarszurások által károsan be- 
folyásoltatik. Mind ez esetekben az Ál­
talánosan ismert Corsinl-féie pipereszer

„EAÜ DE FLORENCE“
valóságos jótéteménynek b zonyult. Ha 
ve e zsebkendőnket meimedveshjük és 
arezunkat tisztítjuk, oz idegek felfrissül­
nek, a tőr pedig sima és fehérré válik.

A szépség ápolása sétaközhen! 
Egyszerű és radikális.

Hazalővet alán el ne lelediSk 
San de Florence-vel mosakodni.

Kapható minden e szakmttsa vágó üzletekben.
The Corsini Períömery Company

Barden & Comp. Wien VI. Slunipergasse 47,

„K e i 1 - L s k k‘-nál |obb máz nincsen 
Asszony mondja : es a kincsem I 
A pad ó vg? fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kio,
Barna, vagy perszürke szin,
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk, legyen 1 Kék, piros, zöld-rozmann 
Ajtó, mosdó, ablakpárkány 
Oly fehér lesz mint a márvány,

Hj „fehér K e il-L a k k“-ot veszünk, 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „K e i !-L a k k' azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
Keil Lak k‘ ból van minden szin,

Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „K e i 1-L a k k*

Mindenkor kaphatók:

KOHTSEK GÉZA őségnél Debreczen,

KanBaaaMCBaBeaaaBatBBBgaaa s

Az építtető és f»3V özőm ta&j
9

mssi

4

V
mär»*

VÍZMŰÉ

Már sokan tudják hogy ajánlató' az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gépcserép könnyüségéné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel ugyanis mig a kézi cserép csak 15-16 
cm B"éies és súlya drb.-ként 1*80—1*40 kg. addig h gépeserép 17 V, cm. 
széles és sulva drb.-ként ISO—135 kp. Irhát 10-12 %-al könnyebb, kézi cse- 
rétiből szükséges 43-45 drb. suiyp. 55-63 kg. eddig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 űrb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivei a kézi cserép 
00—25 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a gépcserén csak 8-9 % vesz fel ée így rógysat méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat ’/* V« V« ó* */« nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép Klet kapunk, melynek fent&rtására mm heti gondolni. A vevő közönség kényei­
mére a h elybeli fakereskedésekben raktárt FSer tettü:k, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőBégünknél is vagy aMirott tulajdonosnál.

Karczagi agyagipar lulajdonosnál, Széchény utcza 23.
aMaBs».v;

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.

'


